尤溪一中2019-2020学年上学期第一次月考
高一物理试卷
命题人：苏妙兰     审核人：林锡波
考试时间：90分钟   满分：100分
一、选择题:本题共12小题，共40分。在每小题给出的四个选项中，第1—8题只有一项符合题目要求，每小题3分；第9-12题有多项符合题目要求，每小题4分，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
[bookmark: topic_68ad07a0-39da-4925-b97d-1cceb6f015]1．北京时间12月6日17时47分,地面科技人员发出指令,嫦娥三号探测器器载变推力发动机成功点火,361秒钟后,发动机正常关机,根据北京航天飞行控制中心实时遥测数据判断,嫦娥三号顺利进入距月面平均高度约100km环月轨道,近月制动获得圆满成功,则下面说法正确的是(  )
A.“12月6日17时47分”和“361秒钟”都表示“时间”
B.嫦娥三号探测器绕月球飞行一圈,它的位移和路程都为0
C.嫦娥三号探测器绕月球飞行一圈平均速度为0,但它每一时刻的瞬时速度都不为0
D.地面卫星控制中心在对嫦娥三号探测器进行飞行姿态调整时可以将飞船看做质点
[bookmark: topic_f0d7e59c-d3bd-4565-a820-6f0c8fe1c7]2．下列说法正确的是(  )
A. 木块放在水平桌面上受到一个向上的弹力,这是由于木块发生微小形变而产生的
B. 质量均匀分布,形状规则的物体的重心可能在物体上,也可能在物体外
C. 弹簧的弹力大小与弹簧长度成正比
D. 由磁铁间有相互作用可知：力可以离开物体而单独存在
[bookmark: topic_2b7e58c5-01d3-4c1b-a5c4-e904aa4571]3. 雨滴从高空由静止下落,由于空气阻力作用,其加速度逐渐减小,直到为零,在此过程中雨滴的运动情况是(  )
A. 速度不断减小,加速度为零时,速度最小
B. 速度一直保持不变
C. 速度不断增大,加速度为零时,速度最大
D. 速度的变化率越来越大,最后匀速
[bookmark: topic_a5217473-0c57-4aa8-8a61-c25232c059]4. 质点沿x轴做直线运动的位置坐标x与时间t的关系为各物理量均采用国际单位制单位,则该质点(  )
A. 第1s内的位移大小是5m	B. 前2s内的平均速度是
C. 2s末质点速度减为0	D. 4s末质点位于坐标原点处
[bookmark: topic_1beb7ace-4b59-4d03-a38a-b50ea2530b]5. 如图所示,放在光滑地面上的轻质弹簧。当在弹簧两端施加大小为F的拉力时,弹簧的长度为；当在弹簧两端施加大小为F的压力时,弹簧的长度为。则该弹簧的劲度系数为(  )
A.	B. 	C.      D.

[bookmark: topic_8edcb93a-217e-43db-878b-90866bbba1][image: ]6. 甲乙两车在同一条直线上运动,甲车做匀变速直线运动,乙车做匀速直线运动,其中图线甲为抛物线的一部分且顶点在15s处,图线乙为一条过原点的倾斜直线。下列说法正确的是(  )
A. 时乙车的速度大小为,甲车的速度大小为
B. 时刻甲乙两车之间的距离为25m
C. 时刻甲车的速度大小为
D. 甲车的加速度大小为
[bookmark: topic_b77cc640-dd62-4c73-94ef-7dcd89d77f]7. 从同一地点同时开始沿同一方向做直线运动的两个物体Ⅰ、Ⅱ的v-t图象如图所示在             间内,下列说法中正确的是(  )
A. Ⅰ物体的加速度不断增大,Ⅱ物体的加速度不断减小
B. 第一次相遇之前,当时,两物体间距离最大
C. Ⅰ物体的位移不断增大,Ⅱ物体的位移不断减小
D. Ⅰ、Ⅱ两个物体的平均速度大小都是 ​
[bookmark: topic_33ba3bac-7aba-4367-b273-72a7590bb5]8. 小球从一定高度处由静止下落,与地面碰撞后回到原高度再次下落,重复上述运动,取小球的落地点为原点建立坐标系,竖直向上为正方向,下列速度v和位置x的关系图象中,能描述该过程的是(  )
A. 	B. 
C.	D. 
[bookmark: topic_70699dec-feae-48c0-b872-94e4794051]9. 甲、乙两物体分别从10m和40m高处同时自由落下,不计空气阻力,下面描述正确
  （    ）
A. 落地时甲的速度是乙的
B. 落地的时间甲是乙的2倍
C. 下落1s时甲的速度与乙的速度相同
D. 甲、乙两物体在最后1s内下落的高度相等
10. [bookmark: topic_172f87a4-d653-4e4c-ae0b-39fe8013d3]如图所示，水平地面上固定有两块木板AB、BC，两块木板紧挨在一起，木板AB的长度是BC的3倍。一颗子弹以初速度v0从A端水平射入木板，穿出C端时速度恰好为零，经历的时间为t，子弹在木板中的运动可以看成匀减速运动，则下列说法中正确的是(  )
[image: 15YX65.TIF]A．子弹到达B点时的速度为
B．子弹到达B点时的速度为
C．子弹从A到B所用的时间为
D．子弹从A到B所用的时间为
11. [bookmark: topic_f2d5ae45-82fd-4ab5-a3c8-f03c15cd9a]甲、乙两辆汽车从同一地点沿同一方向做直线运动,它们运动的v-t图象如图所示,   则（   ）
A. 时两车相遇
B. 两车再次相遇前,时两车相距最远
C. 两车再次相遇前,时两车相距最远
D. 两车再次相遇时甲车是静止的
	


[bookmark: topic_3e87678e-1d60-453e-81fb-78f41533e0]12. 我国电子不停车收费系统已实现全国联网，大大缩短了车辆通过收费站的时间。一辆汽车以的速度驶向高速收费口，到达自动收费装置前开始做匀减速直线运动，经4s的时间速度减为且收费完成,司机立即加速，产生的加速度大小为，假设汽车可视为质点。则下列说法正确的是(  )
[bookmark: _GoBack]A. 汽车开始减速时距离自动收费装置110m
B. 汽车加速4s后速度恢复到20
C. 汽车从开始减速到速度恢复到20通过的总路程为125m
D. 汽车由于通过自动收费装置耽误的时间为3.75s
二、实验题：本题共2小题，共21分，每空3分。
13．如图所示为某同学在探究物体仅在重力作用下是否做匀变速直线运动实验中得到的一条纸带，纸带上1至7各点为连续的计时点，由纸带所标数据可算出实验时物体下落的加速度大小a=           m/s2（保留三位有效数字）。
[bookmark: topic_b043cb27-c0ec-45a0-8278-ae05b9a2cb][image: ]
[bookmark: topic_3bc9e2b8-7998-4237-833d-591a083d88]14.在“探究匀变速直线运动的规律”的实验中：
 除打点计时器含纸带、复写纸、小车、一端附有滑轮的长木板、细绳、钩码、导线及开关外,在下面的仪器和器材中,必须使用的有______ 
A.电压合适的50Hz交流电源         B.电压可调的直流电源
C.刻度尺      D.秒表       E.天平

（2）实验过程中,下列做法正确的是______ 
A.先接通电源,再使纸带运动
B.先使纸带运动,再接通电源
C.将接好纸带的小车停在靠近滑轮处
D.将接好纸带的小车停在靠近打点计时器处
（3）图示为一次实验得到的一条纸带,纸带上每相邻的两计数点间都有四个点未画出,按时间顺序取A、B、C、D、E五个计数点,测出各点到A点的距离如图所示．
[image: ]
 由纸带可判定小车做______运动
 那么CE段的平均速度大小为______；当打计数点B时小车的瞬时速率为______；小车的加速度大小为______计算结果均保留2位有效数字
3、 计算题：本题共4小题，共39分。解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤，只写最后答案的不给分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
[bookmark: topic_02e9cb37-0d16-4e1d-a515-fdfdd74932]15.（7分）一物体做自由落体运动,落地时速度是取问：
它下落到地面所需时间；
它开始下落时的高度；
它在最后1s内下落的高度。





16.（9分）如图所示,一滑雪运动员沿一直坡道向下滑雪，出发点记为O，自O点由静止出发，先后经过同一直坡道上的A，B，C三点，视滑雪过程为匀加速直线运动，测得AB间距离为， BC间距离为，且通过AB段与BC段所用时间均为，求
[image: ]滑雪过程中的加速度；
运动员通过C点时速度；
两点间的距离。








17.（11分）一辆轿车和一辆货车均沿同一平直公路同向行驶。开始时，主车道上的货车位于超车道上的轿车前方处（两车均可视为质点）。货车始终以的速度匀速运动。轿车作初速度为，加速度的匀加速直线运动。求：
（1）经过多少时间t，轿车追上货车；轿车追上货车时的速度为多大；

（2）轿车刚追上货车，发现前方有一路障，轿车就立即刹车，做匀减速直线运动，加速度大小,两车再次相遇之前，两车之间的最大距离sm。

[bookmark: topic_8ed36f42-7c06-46ab-a8f1-e0eb930524]



18.(12分) 新的交通规定：黄灯亮时车头已经越过停车线的车辆可以继续前行，车头未越过停车线的若继续前行则视为闯黄灯，属于交通违章行为。现有甲、乙两汽车正沿同一平直马路同向匀速行驶，甲车在前，乙车在后，当两车快要到十字路口时，甲车司机看到黄灯闪烁，3秒黄灯提示后将再转为红灯。请问
 若甲车在黄灯开始闪烁时刹车，要使车在黄灯闪烁的时间内停下来且刹车距离不得大于18 m，则甲车刹车前的行驶速度不能超过多少；
 若甲、乙车均以的速度驶向路口，乙车司机看到甲车刹车后也紧急刹车乙车司机的反应时间，反应时间内视为匀速运动。已知甲车、乙车紧急刹车时产生的加速度大小分别为、。若甲车司机看到黄灯闪烁时车头距警戒线，要避免闯红灯，他的反应时间不能超过多少；
 满足第问的条件下，为保证两车在紧急刹车过程中不相撞，甲、乙两车刹车前的距离至少多大。


























第2页，共7页
高一物理（必修一）试卷第4页，共7页

image1.png




image2.png
15

s




image3.png




image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
f




image10.png
tcm

By

3.98





image11.png




image12.png




image13.wmf
m

S

65

0

=


oleObject1.bin

image14.wmf
s

m

v

16

1

=


oleObject2.bin

image15.wmf
s

m

v

24

0

=


oleObject3.bin

image16.wmf
2

1

2

s

m

a

=


oleObject4.bin

image17.wmf
2

2

6

s

m

a

=


oleObject5.bin

